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. Esta prova é constituida de 40 itens de multipla escolha e uma redagéo distribuidos em 11
paginas numeradas, excluindo esta capa, 01 folha de rascunho (ndo numerada) e 01 cartdo
de respostas. A prova estd dividida em TRES PARTES: a 12 parte contém 20 itens de
miiltipla escolha abordando assuntos de Teologia (Catélica), a 2%, 20 itens de miiltipla
escolha contendo assuntos de Lingua Portuguesa e a 3¢ parte composta de uma redacdo
que deve ser respondida no caderno de respostas. CONFIRA!

2. Havendo falta de paginas ou defeitos de impresso, comunique ao aplicador.

3. IMPORTANTE: antes de iniciar a solugdo da prova, preencha o alvéolo correspondente

a sua drea no cartdo de respostas. (opgio [Z7] [ETAZCM )

4. As provas e seus gabaritos serdo disponibilizados no sitio da Escola em
www.esfeex.eb.mil.br para consulta.

5. Tempo total destinado  realizagdo da prova: 04 (quatro) horas.

6. Leia os itens com atengfio. Vocé dispora dos 15 primeiros minutos, apés o inicio da
prova, para tirar dividas relacionadas, apenas, a impressdo e montagem desta prova.

7. A interpretagdo dos itens faz parte da resolugdo. Os aplicadores néio responderdo a
perguntas dessa natureza.

8. A prova ¢ estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
documento e material.

9. Os candidatos somente poderdo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado & realizagdo da prova, ou seja, duas horas e guarenta minutos
apos o seu inicio.

10. A partir dos ltimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisard o tempo
que falta para o término da prova. O tltimo aviso sera dado faltando 01 minuto.

11. Utilize somente caneta esferogrifica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as
suas respostas no cartdo de respostas.

12. A correglio do cartdo de respostas ¢ feita por sistema de leitura otica. Portanto, é de
fundamental importdncia o correto preenchimento de todos os campos do cartdo de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.

13. Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha
recolher o seu cartdo de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio. apos ser atendido
pelo oficial aplicador.

14. Observaciio: O caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderdo ser levados

pelo candidato apds o término do tempo total da prova.

BOA PROVALL!
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INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS
CA/2017 AO EIA/CM/2018

1. ORIENTACOES GERAIS:

a. Utilize SOMENTE caneta esferografica de tinta azul ou preta;
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; e

¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos.
2. PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO:
a. Preencha o ANO do processo seletivo, 0 NOME da sua AREA, o seu
NOME COMPLETO, a sua Guarni¢do de Exame (GE) e o namero da sua
SALA. ) 5
Vejamos o exemplo: candidato com NUMERO DE INSCRICAO
01739-6, FULANO ,DE TAL, realizard a _w8<m ara o credo
Ooﬁ,mmr_no no COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO, na sala
l n .
MINISTERIO DA DEFESA — EXERCITO BRASILEIRO
DECEx DESMil EsFCEx
CARTAO DE RESPOSTAS
ANO: 2017 AREA: CATOLICO
NOME: FULANO DE TAL
GE: Rio de Janeiro-CM R J
SALA: 500
b. Preencha o seu nimero de inscrigo na primeira coluna vertical & esquerda.
‘ Agora, realize a marcagio de cada algarismo deste numero no alvéolo
correspondente da coluna da direita.

Exemplo: NUMERO DE INSCRICAO 017396.
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3. PREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS:

a. O cartio contém o niimero dos itens e as alternativas possiveis (A, B,C,DeE); e
b. Para cada item s6 ¢ permitida a marcagdo de uma Gnica resposta.

Atenciio para o tempo limite da prova, pois ndo serd concedido qualquer
tempo extra para o preenchimento do Cartiio de Respostas!
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Veja o exemplo ao lado:

T B

O candidato marcou :

A para o item 01 a letra A
para o item 02 a letra C

para o item 03 a letra D
4. ASSINATURA:

Assine o seu nome dentro do espaco reservado para isso. Evite ultrapassar
os limites.
Exemplo: candidato cujo nome ¢ FULANO DE TAL.

ﬁ \N&.\Q\N\L

ASSINATURA
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1. Considerando a afirmagio de Santo Tomés de Aquino quando diz que o Verbo

assumiu a natureza humana. O que de fato é correto afirmar sobre o tema da
encarnacao?

(A) Devemos professar e reconhecer que o filho unigénito de Deus existe em
duas naturezas, sem confusdo, imutavelmente, indivisivelmente,
inseparavelmente, sem que jamais a diferenga das naturezas tenha sido
destruida por causa da unido.

(B) Devemos professar e reconhecer que o filho unigénito de Deus ndo existe
em duas naturezas.

(C) Nao devemos professar e sé reconhecer que o filho unigénito de Deus
existe em duas naturezas, sem confusdo, imutavelmente, indivisivelmente,
inseparavelmente, sem que jamais a diferenca das naturezas tenha sido
destruida por causa da unifo.

(D) Devemos professar e reconhecer que o filho unigénito de Deus existe em
duas naturezas, e, inevitavelmente, em duas pessoas, sem confusio,
imutavelmente, indivisivelmente, inseparavelmente, sem que jamais a
diferenga das naturezas tenha sido destruida por causa da unido.

(E) Devemos professar e reconhecer que o filho unigénito de Deus existe em
trés naturezas, porque trés sdo as Pessoas divinas, sem confusdo,
imutavelmente, indivisivelmente, inseparavelmente, sem que jamais a
diferenga das naturezas tenha sido destruida por causa da unifo.

2. Analise o pensamento do Papa Francisco sobre os casais recasados em segunda

unido e reponda, colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. “uma
nova unido que vem dum divércio recente, com todas as consequéncias de
sofrimento e confusdo que afetam os filhos e familias inteiras, ou a situagdo de
alguém que faltou repetidamente aos seus compromissos familiares.” A seguir,
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() Deve ficar claro que este ndo é o ideal que o Evangelho propde para o
matriménio e a familia.

() Deve ficar claro que este ndo é o ideal que o Evangelho propde para o
matrim6nio e a familia, mas o Papa Francisco quer fazer mudangas
essenciais nesse sentido.

() Deve ficar claro que este ¢, em todo caso, o ideal que o Evangelho
propde para o matrimonio e a familia.

(A V-V-V
(B) V-F—F
CF-V-V
O)F-F-V
() F—F—F

- Ordene os fragmentos de modo que constituam um paragrafo coerente e coeso

€, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() Muitos homens estdio conscientes da importancia do seu papel na familia e
vivem-no com as qualidades peculiares da indole masculina.

( ) A auséncia do pai penaliza gravemente a vida familiar, a educagdo dos
filhos e a sua integragdo na sociedade.

() Esta caréncia priva os filhos dum modelo adequado do comportamento
paterno.

() Tal auséncia pode ser fisica, afetiva, cognitiva e espiritual.

() O homem desempenha um papel igualmente decisivo na vida da familia,
especialmente na protegdo e sustentamento da esposa e dos filhos.
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4. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

“Assim como uma causa uma alteragdo no sujeito, assim,
uma diferenga essencial o torna outro, pois, ¢ manifesto que a alteragéo
proveniente de uma diferenga acidental pode, nas causas criadas, pertencer a
mesma hipdstase ou ao mesmo suposto, porque a identidade numérica pode
ser substrato de diversos acidentes; mas ndo € possivel nas coisas criadas, que
a identidade numérica possa subsistir em diversas esséncias ou naturezas. Por
onde, assim como as alteragdes numa criatura ndo significam diversidade de
suposto, mas s6 diversidade de formas acidentais; assim quando dissermos de
Cristo tal causa e tal outra, isso ndo implica diversidade de suposto ou de
hipostase, mas, diversidade de naturezas. Por isso diz Gregorio Nazianzeno: O
Salvador subsiste em tal causa e tal outra, sem ser contudo um e outro. Digo
tal causa e tal outra, contrariamente ao que ha na Trindade; pois, referindo-nos
a este mistério, dizemos um e outro, para ndo confundir as subsisténcias, e nao
dizemos tal causa e tal outra.”

(A) diferenga

(B) acdo

(C) manifestag@o acidental
(D) diferenga acidental

(E) diferenga essencial

5. Em relagdo ao Direito Candnico, € correto afirmar que os:

(A) canones deste Cddigo, de modo geral, dizem respeito as Igrejas Latina e
Oriental, mas que em sentido strictu diz respeito unicamente Igreja Latina.

(B) canones deste Cédigo dizem respeito unicamente a Igreja Latina.

(C) canones deste Codigo, acidentalmente, dizem respeito unicamente a Igreja
Latina.

(D) canones deste Codigo ndo dizem respeito unicamente a Igreja Latina.

(E) canones deste Codigo ndo dizem respeito unicamente a Igreja Latina até o
canone 187 quando trata da transferéncia.

6. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

“O ¢ um ato ou uma omissdo com o qual se ofende,
de forma grave ou venial, Deus como criador e amigo, isto € uma transgressao
na ordem natural e sobrenatural.

(A) Pecado venial

(B) Pecado

(C) Homem faz algo de ruim e
(D) Agir

(E) Pensar coisas

7. Considerando a afirmagdio do Papa Francisco sobre a real situagdo dos casais

em segunda unido, assinale a alternativa correta:

Lé-se no namero 302: “A propésito destes condicionamentos,
o Catecismo da Igreja Catdlica exprime-se de maneira categorica: «A
imputabilidade e responsabilidade dum ato podem ser diminuidas, e até
anuladas, pela ignorancia, a inadverténcia, a violéncia, o medo, os habitos, as
afeigdes desordenadas e outros fatores psiquicos ou sociais». E, noutro
paragrafo, refere-se novamente 4s circunstincias ~que -atenuam a
responsabilidade moral, nomeadamente «a imaturidade afetiva, a forga de
hébitos contraidos, o estado de angustia e outros fatores psiquicos ou
sociaisy. Por esta razdo, um juizo negativo sobre uma situagdo objetiva ndo
implica um juizo sobre a imputabilidade ou a culpabilidade da pessoa
envolvida. No contexto destas convicgdes, considero muito apropriado aquilo
que muitos Padres sinodais quiseram sustentar: «Em determinadas
circunsténcias, as pessoas encontram grandes dificuldades para agir de maneira
diferente. (...) O discernimento pastoral, embora tendo em conta a consciéncia
retamente formada das pessoas, deve ocupar-se destas situagdes. As proprias
consequéncias dos atos praticados ndo sdo necessariamente as mesmas em
todos os casos”. O que significa essas afirmativas levando em consideragio a
moral da Igreja?

(A) Todo ato indiretamente querido é imputével ao seu autor.

(B) Todo ato ndo querido é imputdvel ao seu autor.

(C) Todo ato com constrangimento ¢ imputdvel ao seu autor.

(D) Todo ato diretamente querido ¢ imputavel ao seu autor.

(E) Todo ato com limitagdes morais, mas sem limitagdes psiquicas, €
imputavel ao seu autor.
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8. Analise, em relagdo a Santa Missa, o que é correto afirmar colocando entre 10. Considerando o exercicio de entender o mistério revelado( fazer teologia)e,
parénteses a letra “V™, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F” precisamente, sobre o conceito de pecado nas Escrituras e no Magistério da
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que Igreja, o que de fato, € o pecado original e como se distingue?
apresenta a sequéncia correta. Assinale a alternativa correta

(A) O pecado original originante foi o pecado de Adédo e Eva. O pecado
original originado € o pecado original em nés. O primeiro consiste na
desobediéncia de Addo e Eva e outro consiste a perda da graga
santificante e dos dons preternaturais.

() Um Sacrificio no qual se perpetua o sacrificio da Cruz como ato
unicamente simbélico, porém real da presenca de Cristo naquele
determinado momento histérico da humanidade.

( ) Memorial da morte simbélica de Jesus.
() Sagrado convite no qual, por meio da comunhao ao Corpo e ao sangue de (B) O pecado original originante foi o pecado de Addo e Eva. O pecado
Cristo, o povo de Deus participa dos bens do sacrificio pascoal. original originado é o pecado originado por nds, . O primeiro consiste na
obediéncia de Addo e Eva e outro consiste na graca santificante e dos

A V-V-V dons preternaturais.
(B) V-F—F (C) O pecado original originante foi o pecado de Addo e Eva. O pecado
©F-V-V original originado ¢ o pecado original em nés. O primeiro consiste na
(D) F-F-V desobediéncia de Adio e Eva e outro consiste a perda da graga
(E) F-F-F santificante e dos dons naturais.

(D) O pecado original originante foi o pecado de Adio e Eva, exclusivamente
como a cabega da queda original. O pecado original originado é o pecado
original em nés. O primeiro consiste na desobediéncia de Addo e Evae
outro consiste a perda da graca santificante e dos dons preternaturais.

9. Considerando a afirmagdo que “os sacramentos estio ordenados a santificagdo
dos homens, a edificagdo do Corpo de Cristo e, enfim, a prestar culto a Deus;
como sinais, tém também a fungéo de instruir”. O que de fato se supde para
alcangar tudo que vem exposto acima no supramencionado texto?

(E) O pecado original originante foi o pecado de Addo e unicamnente. O
pecado original originado é o pecado original em nés. O primeiro consiste
(A) A fé, unicamente. na desobediéncia de Adio e Eva e outro consiste a perda da graca
santificante e dos dons preternaturais.
(B) A fé sem o entendimento racional, pois tudo isso ¢ sobrenatural.

! 11. Assinale a alternativa correta de acordo com o enunciado.
(C) A féeagraga. : ] :
Quando recorda que “tende a tratar o texto biblico como se fosse ditado

(D) A fé humana e a graga sobrenatural. palavra por palavra pelo Espirito Santo e ndo chega a reconhecer que a
Palavra de Deus foi formulada numa linguagem e numa fraseologia
(E) A fé puramente simbdlica, pois estamos falando de sacramento e os condicionadas por uma dada época”, a Verbum Domini (n. 44) esta definindo:

sacramentos sdo essencialmente simbolos. o )
(A) Sentido literal da Sagrada Escritura.

(B) Inspiragdo Biblica.

(C) Interpretagdo fundamentalista.
(D) Canon Biblico.

(E) Leitura religiosa da Biblia.
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12. Assinale a alternativa correta de acordo com o enunciado. 14. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.
Em relagdo a interpretagdo biblica, de acordo com o documento A4 “Associagdes de fiéis erigidas pela autoridade eclesiastica competente
Interpretagdo da Biblia na Igreja, podemos dizer que o sentido literal das denominam-se associagdes .7 (Can. 301, §3)

Sagradas Escrituras €: (A) Clericais

(B) Publicas
(C) Privadas
(D) Terceiras
(E) Pontificias

(A) “o sentido expresso pelos textos biblicos, logo que lidos sob influéncia do
Espirito Santo no contexto do mistério pascal do Cristo e da vida nova que
resulta dele.”

(B) “aquele que foi expresso diretamente pelos autores humanos inspirados.”

(C) “um sentido mais profundo do texto, desejado por Deus, mas ndo 15. Em relagdo aos tipos de participantes do Concilio Vaticano II, associe a
claramente expresso pelo autor humano.” segunda coluna a primeira, conforme Rudolf Zinhobler, em “Histéria da Igreja
(D) “aquele que resulta imediatamente do palavra por palavra, independente Catblica”, e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

do género literdrio biblico a que pertence.”
(E) um sentido extatico, inico em cada texto biblico, porque ndo € aberto a
desenvolvimentos ulteriores.

PARTICIPANTES CARACTERISTICAS

1. Padres conciliares. ( ) Membros de outras igrejas cristds convidadas
5 Perit () Membros com direitos de votos.
S . i, . . . Peritos.
13. Sobre a Liturgia das Horas, analise as proposigdes abaixo e, em seguida, ¥ () Convocados pelo Papa.
assinale a alternativa que apresenta a resposta correta. 3. Observadores. () Teriam apenas o direito de assistir regularmente as
4,

reunides gerais.

I. A Liturgia das Horas tem por finalidade a santificagdo do dia e de toda Ouvintes.

atividade humana.

II. A Liturgia das Horas é uma agdo particular, ainda que pertenca a todo (A)4-2-3-1
o corpo da Igreja e o manifeste e atinja. (B)3-1-2-4
. Em relagdo a sua estrutura, a Liturgia das Horas tem hino, salmodia, (€ 3-2-4-1
leitura breve ou longa da Sagrada Escritura e preces. 0] 1=2=3-4
IV. A Oragdo das Nove (Terga), das Doze (Sexta) e das Quinze Horas (E) 4-1-3-2
(Noa) constituem a chamada Hora Média. 16. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.
(A) Somente I e IV estdo corretas. —.u@ acordo com 7.\8 Congar em “Revelagdo e Experiéncia do Espirito”,
(B) Somente II e III estio corretas. os inimigos do Espirito Santo chamavam-se . que eram
(C) Somente I e I estdo corretas. adeptos da heresia surgida no . segundo a qual o Espirito
(D) Somente I, 11 e II estdio corretas. Santo era E:m for¢a, um instrumento de Deus, mas nado propriamente uma
(E) Somente I, ITl e IV estdo corretas. Pessoa Divina.

(A) Pneumaticos — Oriente

(B) Pneumat6logos — Ocidente
(C) Pneumatémacos — Ocidente
(D) Pneumatémacos — Oriente
(E) Pneumaticos — Ocidente
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17. Sobre a Liturgia Eucaristica, analise as proposigdes abaixo e, em seguida,

assinale a alternativa que apresenta a resposta correta, de acordo com o
exposto por Alberto Beckiuser em Novas Mudangas na Missa.

[. O ato penitencial é concluido pela absolvigdo do sacerdote, a qual
possui a eficicia do Sacramento da Peniténcia.

Il Ha trés momentos em que o sacerdote apresenta a héstia e o calice ao
povo: depois da Consagragio, na Doxologia final da Oragdo
Eucaristica e antes da Comunhio.

L. A Instrugdo Geral do Missal Romano prevé a comunhio na mio do
fiel, onde se conceda esta possibilidade litargica.

IV. Apesar de o Gléria e o Cordeiro de Deus fazerem parte do Ordindrio
da Missa, podem ser substituidos por outros cantos.

(A) Somente II e I1I estdo corretas.
(B) Somente I e IV estdo corretas.
(C) Somente Il e IV estdo corretas.
(D) Somente I, II e III estdo corretas.
(E) Somente I, Il e TV estdo corretas.

18. Analise as proposigdes abaixo sobre a admissdo ao encargo de padrinho de

batismo e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

L. Seja designado pelo préprio batizando, por seus pais ou por quem lhes
faz as vezes.

II.  Tenha completado doze anos de idade, a ndo ser que outra idade tenha
sido determinada pelo Bispo Diocesano.

[II.  Seja catélico, confirmado, ji tenha recebido o sacramento da
Eucaristia e leve uma vida de acordo com o encargo.

V. Quem ¢ batizado e pertence a uma igreja ndo-catdlica nao pode ser
padrinho, mas pode ser admitido junto com um padrinho catdlico,
como testemunha do batismo.

(A) Somente I e IV estdo corretas.
(B) Somente II e 11 estdo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.

(D) Somente I, III e IV estdio corretas.
(E) Somente I, 11 e III estdo corretas.

19. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

De acordo com Cataldo Zuccaro, em “Moral Sexual: Novo Manual de
Teologia Sexual”, o primeiro pensamento do cristianismo sobre a sexualidade
apresenta uma tendéncia . por duas razdes: primeiro por
causa da decadéncia da moral . segundo, por causa da
influéncia e sobre os primeiros
pensadores cristdos.

(A) paga — neoplatonica — estoica - pessimista
(B) pagd — pessimista — estoica - neoplaténica
(C) pessimista — estoica — pagi - neoplatonica
(D) pessimista — pagd — estoica— neoplatonica
(E) estoica — neoplatonica — pessimista — paga

20. Em relagdo a Maria no testemunho biblico da Revelagdo, associe a segunda

coluna a primeira, conforme Gerard Ludwig Miiller, em “Dogmatica
Catdlica™, e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

() O contetdo do sacramento.

( ) Os sacramentos atuam em fungdo do rito
realizado e por forga do poder concedido ao

3. Res sacramenti ministro.

() Os sacramentais operam em fungdo da piedade
pessoal do ministro e do receptor.

() A forma externa dos sinais do sacramento.

1. Opus operatum

2. Ex opere operantis

4. Signum tantum

(A)4-2-3-1
B)3-1-2-4
C)3-2-1-4
D) 1-2-3-4
(E) 4—1-3-2
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22.

23.

Assinale a alternativa correta em que todas as lacunas sdo ortograficamente
preenchidas com SC.

(A) pade__

er/ cre éncia
(B) ab__

~__er/ degenere
issa/cdn___io/supre___ivo

(C) convale er/a eta/fa_ inio
(D) di ernir/carro_el/e

o €sso
(E) fa__ismo/di__ idente/a___enssorista

Assinale a alternativa em que todas as palavras devem ser acentuadas por
seguirem as mesmas regras de acentuagdo.

(A) virus — teius — urubu

(B) satide — area — éter

(C) albuns — radons — bonus
(D) regua — video — arrogancia
(E) tambem — medium — amem

Assinale a alternativa cujo grupo de palavras apresenta prefixo que expressa
nogdo de interioridade.

(A) anfibio — anfiteatro — dnfora

(B) prélogo — prognostico — profeta

(C) analogia — anatomia — anacronico

(D) enciclopédia — entusiasmo — emblema
(E) epicentro — epiderme — epitafio

24. Em referéncia a relagdo sinalizada pelos conectores em destaque no texto
abaixo, marque “V” para as afirmagdes verdadeiras e “F” para as falsas e, em
seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

“Os psicopatas ndo sentem culpa. Nos relacionamentos amorosos sdo
insensiveis e detestam compromisso. Sempre tém desculpas para seus
descuidos, em geral culpando outras pessoas. Raramente aprendem com seus
erros ou conseguem frear impulsos.

Nio ¢é de surpreender, portanto, que haja um grande nimero de
psicopatas nas prisdes. Estudos indicam que cerca de 25% dos prisioneiros
americanos se enquadram nos critérios diagndsticos para psicopatia. No
entanto, as pesquisas sugerem também que uma quantidade consideravel
dessas pessoas esta livre. Alguns pesquisadores acreditam que muitos sejam
bem-sucedidos profissionalmente e ocupem posi¢des de destaque na politica,
nos negocios ou nas artes.”

(Fonte: h

-//www2.uol.com.br/vivermente/artigos/o_que_e_um_psicopata_html. Acesso em 17/04/2017.)

() ou estabelece uma relagdo de alternancia inclusiva, uma vez que os
elementos envolvidos ndo se excluem.

( ) portanto estabelece uma relagdo delimitagdo ao restringir o
contetdo da oragdo que a antecede.

() No entanto estabelece uma relagio de causalidade, ji que introduz
a causa da consequéncia indicada anteriormente.

() Também estabelece uma relagdo de adigdo, acrescentando um
argumento que reforca a relagdo estabelecida pelo conector
antecedente.

(A V=-F-F-V

B) V-V-F-F

(©) V-F-F-F

D)F-V-V-V

(Ey F-V-V-F
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25. Ordene os fragmentos de modo que constituam um paragrafo coerente e coeso 27. Considere os trechos abaixo para responder a questio.
e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.
() Curiosamente, porém, apesar dos frequentes relatos de que L. Morto no inicio deste ano, o socioldgico polonés, Zygmunt Bauman é

26.

atividades fisicas regulares sdo benéficas para o cérebro adulto, a
ideia de que quem se destaca no esporte tem menos inclina¢do para
atividades intelectuais ainda permanece entre muitos pais e até
mesmo educadores.

Hoje, com a comprovagio de que o movimento é fundamental para
aumentar os niveis das proteinas que ajudam a construir a
infraestrutura neural necesséria para a aprendizagem, essa dicotomia
cai por terra.

O artilheiro do time da escola é visto quase que como o contraponto
do campedo da olimpiada de matemética, como se aptidio fisica se
opusesse a cognigio (e vice-versa).

E, em muitos meios, ainda prevalece a crenga de que deixar as
criangas correr ou jogar bola pode ser uma espécie de alienagdo ao
mundo do aprendizado ou, na melhor das hipéteses, mera diversio.
Durante muito tempo persistiu a ideia de que o mundo se dividia
entre os esportistas que malhavam o corpo e negligenciavam a
mente e os intelectualmente privilegiados, mas avessos aos treinos.

//www2. uol.com.br/vivermente/noticias/criancas em_movimento.html. Acesso em: 17/04/17.)

(A)2-3-5-1-4
(B) 1-5-2-4-3
) 4-1-3-2_5
D)5-4-1-3-2
() 3-2-4-5-1

Assinale a alternativa cujo par de palavras apresenta exemplo de oposicio
privativa.

(A) vivo/morto

(B) caro/barato

(C) novo/velho

(D) lentamente/rapidamente
(E) alto/baixo

28.

considerado um dos maiores pensadores da atualidade. Autor do
conceito de “liquidez”, Bauman, foi um analista e critico das novas
dindmicas socioecondmicas e afetivas no mundo globalizado.

II.  Num estudo recente publicado na Nature, psicélogos da Universidade
de Nova York mostraram a 119 voluntérios uma série de imagens de
ferramentas e animais. Poucos minutos depois, os participantes do
experimento visualizaram um novo conjunto de figuras do mesmo
padrdo, mas dessa vez a0 mesmo tempo em que eram submetidos a um
choque elétrico para aumentar a importdncia de apenas uma das

categorias.
[II.  Um dos maiores artistas brasileiros, viveu por mais de 50 anos, em um
hospital psiquidtrico no Rio de Janeiro. Diagnosticado com

esquizofrenia, Arthur Bispo do Rosério, encheu sua cela na antiga
Col6nia Juliano Moreira com roupas, barcos e assemblages feitos de
lixo.

A pontuagdo segue os padrdes normativos:

(A) Somente em 1.

(B) Somente em II.

(C) Somente em III.

(D) Somente em [ e II.
(E) Somente em Il e I1].

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

-

___ expressdo “castelo de areia” é com frequéncia usada como metafora
para ilusdes, desejos que ndo resistem __ realidade. Por isso, foi escolhida
como titulo da mostra que retine mais de 80 trabalhos da artista plastica Katia
Canton, que 20 anos pesquisa e desenvolve obras com temas

relacionados inféncia.
(A) A-a—-a-a
B)A-a-a-a
€ A-a-a-a
(D)A—a—-ha-a
(E) A—a—ha-a
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29. Assinale a alternativa em que a concordancia nominal foi realizada de acordo

com os padrdes normativos.

I. Depois de toda confusdo, ela mesmo reconheceu que estava equivocada.
II. Um e outro estudantes decidiram participar das manifestagdes daquele dia.
I1I. Nem um nem outro autor merece ter seu livro publicado por nossa editora.

(A) Somente | esta correta.

(B) Somente II esta correta.

(C) Somente III esta correta.

(D) Somente I e Il estdo corretas.
(E) Somente Il e [1I estdo corretas.

30. Leia as afirmagdes abaixo baseadas no livro Preconceito Linguistico, do

professor Marcos Bagno e, em seguida assinale a alternativa correta.

I. Na lingua falada, a diferenga entre o portugués de Portugal e o portugués
do Brasil sdo muito grandes, a ponto de surgirem dificuldades de
compreensao.

II. A escrita é tnico nivel em que é possivel uma compreensdo quase total
entre brasileiros e portugueses.
M. Ao contrario do que acontece aqui no Brasil, o portugués falado em
Portugal é uniforme, ndo apresentando elementos de variagdo.

(A) Somente | esta correta.

(B) Somente II esta correta.

(C) Somente I1I esté correta.

(D) Somente I e II estdo corretas.
(E) Somente I e III estdo corretas.

31. Em “A paralizagdo das atividades foi aprovada por todos os trabalhadores

presentes na assembleia da categoria.” e “A paralizagdo das atividades contou
com a aprovagdo da assembleia em que todos os trabalhadores da categoria
estiveram presentes.”, ocorre um caso de:

(A) ambiguidade.
(B) eufemismo.
(C) parafrase.
(D) polissemia.
(E) vaguidade.

32. Em “Serginho se despediu das quadras em grande estilo nas Olimpiadas de

2016. O craque do volei levara otimas lembrangas das suas atuagGes
defendendo a Selegdo Brasileira ao longo dos anos.”, ha um caso de:

(A) substituigdo lexical.
(B) hiperonimia.

(C) sinonimia.

(D) repetigdo.

(E) substitui¢do gramatical.

Leia o texto que se segue para responder as questdes 33, 34, 35 e 36.

O futuro da Terra: como serd nosso planeta no século 23
Por: Equipe Odsis

Um estudo recente projeta a situagdo — preocupante — do planeta no
século 23 em termos climatolégicos. Em 2016, as temperaturas globais foram
0,99 °C mais quentes do que a média do século vinte. Isto faz de 2016 o
terceiro ano de recordes seguidos para as temperaturas mais elevadas. O
estado da atmosfera terrestre e da temperatura do planeta sio governados por
dois grandes fatores: a energia proveniente do Sol e o percentual de anidrido
carbdnico e de outros gases na composi¢do da atmosfera. O primeiro foi
lentamente aumentando ao longo da historia da Terra, e o percentual dos
gases, diferentemente, aumentou e diminuiu varias vezes no tempo, segundo
os acontecimentos geologicos e biologicos ocorridos no planeta.

Uma variabilidade “natural”, a da concentragdo dos gases de efeito
estufa, que vigorou pelo menos até ha algumas décadas, foi repentinamente
substituida por uma outra variabilidade, a artificial, promovida pelas
atividades humanas apos a Revolugdo Industrial (ao redor do inicio do século
19) e a queima de combustiveis fésseis. Tudo isso levou a um répido aumento
da concentragdo de gas carbdnico na atmosfera, fazendo subir a temperatura
média do planeta de um modo que ndo acontecia ha muitos séculos, talvez
milénios.
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33.

Sobre o equilibrio térmico, um artigo assinado por trés pesquisadores em

climatologia busca tragar uma comparagdo entre o passado distante e o futuro
da Terra no caso de as emissdes de CO; por atividades humanas ndo serem
controladas e reduzidas. Eles partem de muito longe, afirmando que a
temperatura historica média do planeta (14 °C) foi cerca de 31 °C maior que
aquela que seria se, para se aquecer, pudesse contar apenas com o Sol. Na
auséncia de atmosfera, a temperatura deste nosso planeta rochoso seria de -17

*C.

Na sua conclusdo, o artigo examina o futuro, ou seja, a situagdo do

planeta dentro de dois séculos, se 0 homem continuar emitindo na atmosfera
as mesmas quantidades de anidrido carbénico que deriva hoje das atividades
industriais e agricolas. Sendo certo que o Sol aumentard ainda mais a sua
radiagdo, os autores calculam que ja no final deste século 21 a temperatura da
Terra ser similar a que existiu no periodo Eoceno (que vai de 56 a 34 milhdes
de anos atras): naquele tempo, as florestas temperadas chegavam quase aos
polos, e a temperatura média terrestre era de cerca 8§ °C superior a atual. No
ano 2250, o anidrido carbénico atmosférico voltard a niveis similares aos de
420 milhdes de anos atrés, ou seja, cerca de 2.000 partes por milhdo. Unida a

uma

maior atividade solar, a temperatura terrestre podera atingir niveis

incompativeis com a vida como a conhecemos hoje.

Texto adaptado. Disponivel em:
(http://www brasil247.com/pt/247/revista_oasis/2891 63/O-futuro-da-

Terra-Como-ser%C3%A 1 -nosso- _p_._ns.zo-me\emu..\.&bo:_o-mu.::.:.V

Analise as proposigdes e assinale a alternativa correta.

No trecho “A decisdo do delegado sobre a prisdo dos criminosos pelos

policiais militares foi tomada ontem. A remessa de drogas para o exterior
surpreendeu a todos.”, ha:

I
II.
1.
IV.

Um complemento nominal subjetivo passivo.
Dois complementos nominais circunstanciais.
Um complemento nominal objetivo.

Dois complementos nominais terminativos.

(A) Somente I e I estdo corretas.
(B) Somente I e III estdo corretas.
(C) Somente II e I1I estdo corretas.
(D) Somente I e IV estdo corretas.
(E) Somente II e IV estdo corretas.

34. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra “V”, quando
se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F" quando se tratar de afirmativa
falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

35

()

()

()

Em “Um estudo recente projeta a situagdo — preocupante — do planeta no
século 23 em termos climatoldgicos.”, os travessdes podem ser
substituidos por parénteses.

Em “...promovida pelas atividades humanas apos a Revolugdo Industrial
(ao redor do inicio do século 19) e a queima de combustiveis fosseis.”,
0s parénteses podem ser substituidos por virgulas.

Em “...0 artigo examina o futuro, ou seja, a situagdo do planeta dentro de

dois séculos...”, as virgulas podem ser substituidas por travessdes.

(A) F-V-F
(B) V-F-V
(C) V-V-F
(D) F-F-V

(E)

F-V-V

A partir da leitura e analise do texto, pode-se afirmar que os (as):

(A)

(B)

©

(D)

(E)

estudos revelam que ha significativas mudangas climdticas ocorrendo no
planeta Terra, sobretudo, devido a fendmenos desencadeados pelas a¢des
humanas, que precisam ser controladas e reduzidas para evitar maiores
problemas no futuro.

pesquisas t€m demonstrado que o clima e a atmosfera da Terra estdo
passando por constantes transformagdes, iniciadas especificamente apos a
Revolugdo Industrial, devido ao crescimento da produgdo nas grandes
fabricas em todo o mundo.

estudos dos trés climatologistas revelam que a atmosfera atualmente é
igual a atmosfera de milhdes de anos atras, aspecto que tem interferido na
incidéncia desordenada dos raios solares sobre a Terra, aspecto que pode
provocar o efeito estufa.

pesquisas recentes mostram que o chamado efeito estufa vem se
caracterizando ha anos, devido ao aumento das emissdes de gas carbonico
na atmosfera terrestre, e tal transformagdo tem ocorrido por causa das
atividades agricolas do homem.

estudos iniciados pelos pesquisadores revelaram que a incidéncia dos raios
solares sobre a Terra tem sido a maior causa de desequilibrio do clima na
Terra, algo que precisa mudar a partir da intervengdo do homem nas
atividades industriais.
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36. Quantas preposigdes hd no trecho “Sendo certo que o Sol aumentara ainda 39. Analise as proposigdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.
mais a sua radiagdio, os autores calculam que ja no final deste século 21 a _ « do “L” pelo “R” | “bloco/broco”™
temperatura da Terra ser4 similar a que existiu no periodo Eoceno...”? - e e m : s e B el e ot ks

claro/craro” é um fendmeno chamado de rotacismo, algo comum na
(A) Trés fala de alguns brasileiros, mas que gera preconceitos.
MWW m”ﬂﬂo II. O fendémeno do rotacismo faz parte da constitui¢@o historica da :.:mcm
(D) Seis portuguesa, wﬁmﬁmnﬁo que ﬁonm.m se ooavqoumao em palavras de origem
(E) Sete latina, como “fraco/flaccu e “praga/plaga”.
III. A estigmatizagdo dos falares em que o rotacismo € muito comum
37. Analise as proposigdes abaixo e, em seguida, escolha a alternativa correta. ocorre por motivagdes meramente linguisticas, sem estabelecer
I.  Os adjetivos afeu, europeu, judeu e réu formam seus correspondentes relagdo com aspectos de ordem politica ou social.

femininos utilizando as mesmas regras.

1.  Os adjetivos cru, descortés, incolor e vencedor, também utilizam a
mesma regra para compor a sua forma feminina.

. Os adjetivos audaz, breve, ruim e util apresentam a mesma forma para
o masculino e para o feminino.

(A) Somente I esta correta.

(B) Somente Il esta correta.

(C) Somente III esta correta.

(D) Somente I e Il estdo corretas.
(E) Somente II e [1I estdo corretas.
(A) Apenas Il esta correta.

(B) Apenas III esta correta. 40. Analise as oragdes abaixo, associando a segunda coluna de acordo com a
(C) Apenas I e II estdo corretas. primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

(D) Apenas 1 e IlI estdo corretas.

(E) Apenas II e III estdo corretas. 1. Relagéo de finalidade. () “O inverno sera rigoroso, uma vez

que o frio intenso ja chegou.”

2. Relagdo de condicionalidade. () “Comparecemos ao escritorio cada

38. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo. vez que somos convocados.”
. 4 3. Relagdo de temporalidade.
‘Evitar obscuridades no modo de se expressar, buscando ser breve e, ao () “Os resultados serdo insatisfatérios,
mesmo tempo organizado, procurando também evitar ambiguidades ao . » .
e Ry b STk LREICA 3 4. Relagdo de causalidade. a menos que todos estudem.
produzir um texto em uma interlocugéo, sdo aspectos que estdo associados a . )
» () “Facilitamos as condigdes para que

. . vocé assine o contrato.”
(A) Maxima Conversacional da Argumentag@o

(B) Maxima Conversacional da Qualidade

(C) Maxima Conversacional da Relagdo (A)2-3-1-4
(D) Maxima Conversacional da Maneira ® 3-1-4-2
(E) Maxima Conversacional da Quantidade (€] 3=2=4=1

D) 1-4-2-3

(E) 4-3-2-1
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Responda no caderno de respostas anexo.

Apoio de pais e professores ¢ importante para os estudantes

Ana Luiza Basilio

“Pesquisas realizadas com adolescentes comprovam que estudantes com
pais interessados nas atividades escolares sdo 2,5 vezes mais propensos a estar
entre as notas mais altas da escola e 1,9 vezes a estar muito satisfeitos com a vida.
Com o apoio dos familiares, os estudantes também tém duas vezes menos chance
de se sentir sozinhos na escola e sio 3,4 vezes menos propensos a estar
insatisfeitos com a vida. A afirmagdo é do relatorio divulgado pelo Programa
Internacional de Avaliagdo de Alunos (Pisa), que considerou o bem-estar dos

alunos nas escolas [...].”

(Texto adaptado. Disponivel em:

hitp://www.cartaeducacao.com. br/reportagens/apoio-de-pais-e-

rofessores-e-importante-para-os-estudantes/. (19/04/2017).)

Com base na leitura do fragmento de texto acima, escreva um texto

dissertativo / argumentativo sobre o seguinte tema:

Tema da Redagdo: A importincia da participacio dos pais na vida escolar

dos filhos.

A sua redagdo devera conter no minimo 20 e no méaximo 30 linhas e serd
avaliada segundo os critérios de apresentagio da escrita, tema/contetdo, tipo de

texto, gramaticalidade, coeréncia e coesdo.

[0

FINAL DA PROVA
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